Istituto Comprensivo di Zelo Buon Persico (LO)


UNITA’  D’APPRENDIMENTO  n° 1

	Ordine di scuola
	SECONDARIA DI PRIMO GRADO

	Classe
	SECONDA

	Materia 
	Geografia 

	Ultima revisione 
	Giugno 2014


	TITOLO
	Stati, forme di governo e sviluppo economico

	OBIETTIVI DISCIPLINARI
	CONOSCENZE
- conosce gli ordinamenti politici europei

- conosce i conflitti armati nell’Europa attuale

- conosce i concetti e gli strumenti di base dell’economia

- conosce gli squilibri economici esistenti

ABILITA’

- sa leggere carte tematiche

- utilizza le carte geografiche per comprendere i mutamenti politici dell’Europa attuale

- utilizza grafici, tabelle e immagini per capire i fenomeni economici

- comprende le cause dei diversi livelli di sviluppo

	OBIETTIVI DI CITTADINANZA
	- sa cosa comporta essere cittadini

- conosce i poteri presenti in uno stato

- conosce gli ordinamenti politici europei

- conosce i simboli della Repubblica italiana

- conosce la Costituzione italiana

	CONTENUTI
	Che cos'è uno stato

La cittadinanza

Diverse forme di governo

Lo stato italiano

Sviluppo economico e tenore di vita

	FASI  DI  LAVORO METODOLOGIA
	Lezione frontale anche con l’ausilio di mezzi multimediali
Costruzione di schemi, scalette, grafici, cartine, mappe concettuali funzionali all’apprendimento dei contenuti

Lettura di grafici, tabelle e vari tipi di carte geografiche
Lavoro di approfondimento individuale/di gruppo

Uso di materiale multimediale

Esercizi di comprensione/rielaborazione orale/scritta

	TEMPI PREVISTI
	Settembre 

	VERIFICA  
	Esposizione libera e/o guidata, scritta e/o orale

Verifiche sommative /oggettive

	COMPETENZE IN USCITA 
	COMPETENZE DISCIPLINARI: 

1. comprende e descrive aspetti e problemi della società attuale

2. comprende il rapporto uomo - ambiente

3. localizza su una carta geografica le principali aree economiche

4. individua relazioni

5. costruisce tabelle e grafici

6. legge e interpreta tabelle, grafici e vari tipi di carte geografiche
7. espone utilizzando il lessico specifico

COMPETENZE DI CITTADINANZA: 

1. riconosce e descrive il funzionamento del sistema democratico

2. comprende i valori e le norme della comunità democratica


UNITA’  D’APPRENDIMENTO  n° 2

	Ordine di scuola
	SECONDARIA DI PRIMO GRADO

	Classe/i
	SECONDA

	Materia 
	Geografia 

	Ultima revisione 
	Giugno 2014


	TITOLO
	L'Unione Europea

	OBIETTIVI DISCIPLINARI
	CONOSCENZE

-conosce le fasi del processo di unità dell’Europa

-conosce gli stati appartenenti all’UE

ABILITA’

-utilizza carte storiche

-mette in relazione fatti e fenomeni

-sa leggere e costruire una carta tematica

	OBIETTIVI DI CITTADINANZA
	- conosce i simboli della UE

- conosce i requisiti richiesti per poter entrare nella UE

- conosce le attività e le Istituzioni dell’UE

	CONTENUTI
	Storia e attualità della UE
Temi dell'Europa di oggi

Cittadini e istituzioni europee

	FASI DI LAVORO METODOLOGIA
	Lezione frontale anche con l’ausilio di mezzi multimediali

Costruzione di schemi, scalette, grafici, cartine, mappe concettuali funzionali all’apprendimento dei contenuti

Lettura di grafici, tabelle e vari tipi di carte geografiche

Lavoro di approfondimento individuale/di gruppo

Uso di materiale multimediale

Esercizi di comprensione/rielaborazione orale/scritta

	TEMPI PREVISTI
	Ottobre 

	VERIFICA  
	esposizione libera e/o guidata scritta / orale

verifiche sommative / oggettive

	COMPETENZE IN USCITA 
	COMPETENZE DISCIPLINARI: 

1. si orienta sulle carte storico- geografiche

2. analizza e descrive il territorio come un sistema di relazioni fisiche ed antropiche
3. possiede le mappe mentali per collocare spazialmente i fenomeni

4. individua le relazioni causali tra fenomeni geografici e l’interdipendenza di fatti

      e  fenomeni
5. costruisce, legge e interpreta tabelle e grafici
6. legge e interpreta vari tipi di carte geografiche
7. espone utilizzando il lessico specifico

COMPETENZE DI CITTADINANZA: 

1. comprende i valori e le norme della comunità democratica
2. comprende e riconosce i diversi ambiti di intervento della UE


UNITA’  D’APPRENDIMENTO  n° 3

	Ordine di scuola
	SECONDARIA DI PRIMO GRADO

	Classe/i
	SECONDA

	Materia 
	Geografia 

	Ultima revisione 
	Giugno 2014


	TITOLO
	Regioni e stati d'Europa

	OBIETTIVI DISCIPLINARI
	CONOSCENZE

- conosce le principali caratteristiche ambientali, demografiche ed economiche degli Stati europei

ABILITA’

- riconosce ed utilizza i diversi tipi di carte geografiche

- sa orientarsi  su una cartina geografica 

- sa leggere e costruire grafici, tabelle e cartine tematiche
- sa completare cartine mute

- sa costruire schemi, scalette o mappe logiche

- sa riconoscere le trasformazioni apportate dall’uomo sul territorio
- sa confrontare i diversi ambienti 

- sa mettere in relazione fatti e fenomeni

	OBIETTIVI DI CITTADINANZA
	- conosce culture ed istituzioni diverse

- comprende i problemi ambientali, demografici ed economici del nostro tempo 
- conosce i Patrimoni dell'umanità 

	CONTENUTI
	Penisola Iberica - Europa atlantica - arcipelago britannico - Europa del Nord - Europa centrale - Europa baltica - Europa centro-orientale - Europa balcanico-mediterranea - Regione russa

	FASI  DI  LAVORO METODOLOGIA
	Lezione frontale anche con l’ausilio di mezzi multimediali
Costruzione di schemi, scalette, grafici, cartine, mappe concettuali funzionali all’apprendimento dei contenuti

Lettura di grafici, tabelle e vari tipi di carte geografiche

Lavoro di approfondimento individuale/di gruppo

Uso di materiale multimediale

Esercizi di comprensione/rielaborazione orale/scritta

	TEMPI PREVISTI
	Novembre- giugno 

	VERIFICA  
	esposizione libera e/o guidata scritta / orale

verifiche sommative / oggettive

	COMPETENZE IN USCITA 
	COMPETENZE DISCIPLINARI: 

1. analizza e descrive il paesaggio come un sistema di relazioni fisiche ed antropiche

2. individua l’interdipendenza di fatti e fenomeni

3. riflette sulle trasformazioni apportate dall’uomo sul territorio e cerca soluzioni

4. è consapevole delle differenze socio-economiche degli stati europei

5. descrive aspetti, comportamenti e problemi della società attuale

6. costruisce, legge e interpreta tabelle e grafici

7. legge e interpreta vari tipi di carte geografiche

8. espone utilizzando il lessico specifico

COMPETENZE DI CITTADINANZA: 
1. conosce temi e problemi di tutela del paesaggio come patrimonio naturale e culturale e progetta azioni di valorizzazione
2. usa le conoscenze acquisite per comprendere culture diverse dalla propria


